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Ûeeue-meceÙe-otjer (Speed-Time-Distance)

efkeâmeer Jemleg Éeje Skeâebkeâ meceÙe ceW leÙe keâer ieF& otjer keâes Ûeeue keânles nQ~

pewmes- peye keâesF& jsueieeÌ[er 6 Iebšs ceW 24 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjleer nw,

lees Skeâ Iebšs ceW Jen jsueieeÌ[er Deewmeleve 4 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjleer

nw~ Dele: Ùeneb jsueieeÌ[er keâer Ûeeue 4 efkeâceer./Iebše nw~

Dele: Ûeeue = otjer/meceÙe Ùee meceÙe = otjer/Ûeeue

leLee otjer = meceÙe × Ûeeue

 peye nce Ûeeue kesâ meeLe efoMee keâer yeele keâjles nbw, lees Ûeeue, Jesie

keânueelee nw~

 Ùeefo oes JemlegSb Skeâ ner efoMee ceW Ûeue jner nesb, lees Gvekeâer meehesef#ekeâ

Ûeeue (Relative Speed), Gvekeâer ÛeeueeW  kesâ Deblej kesâ yejeyej nesleer

nw~ pewmes- JemlegSb A Deewj B Skeâ ner efoMee ceW ›eâceMe: x leLee  y Ûeeue

mes Ûeue jner nebs, lees A keâer Ûeeue B kesâ meehes#e =A keâer Ûeeue – B keâer

Ûeeue =(x – y)

 Ùeefo oes JemlegSb efJehejerle efoMee ceW Ûeue jner nebs, lees Gvekeâer

meehesef#ekeâ Ûeeue Gvekeâer ÛeeueeW kesâ Ùeesie kesâ yejeyej nesleer nw~ pewmes- oes

JemlegSb A Deewj B efJehejerle efoMee ceW x leLee y Ûeeue mes Ûeue jner nesb,

lees A keâer Ûeeue B kesâ meehes#e = A  keâer Ûeeue  + B keâer Ûeeue

    = (x + y)

efkeâceer./Iebše  =  
1000

60 × 60 meske bâ[

efkeâceer./Iebše 
18

5
  ceeršj/meskebâ[

leLee ceeršj/meskebâ[ 
5

18
  efkeâceer./Iebše

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–

heÇMve : Ùeefo Skeâ ceesšj keâej 20 meskebâ[ ceW 300 ceeršj keâer otjer leÙe
keâjleer nw, lees Gmekeâer Ûeeue efkeâceer./Iebše ceW keäÙee nesieer?

nue : ceesšj keâer Ûeeue = 
otje r
m eceÙ e

 = 
300

20 mes [keb â
c eeršj

  15 ceeršj/meskebâ[

15 ceeršj/meskebâ[ = 
18

15 54
5

    efkeâceer./Iebše

heÇMve : Skeâ mketâšj 18 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes 10 efceveš ceW efkeâleves
ceeršj keâer otjer leÙe keâjsiee?

nue : mketâšj keâer Ûeeue = 18 efkeâceer./Iebše

18

5
18   ceeršj  5 ceeršj/meskebâ[

  meceÙe = 10 efceveš  60 × 10 meskebâ[

  otjer =  meceÙe × Ûeeue

= 600 × 5 ceeršj

= 3000 ceeršj

= 3 efkeâceer.

heÇMve : efJeveÙe ves kegâÚ otjer 6 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes leÙe keâer leLee
Gleveer ner otjer 4 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes leÙe keâer~ Ùeefo hetjer
Ùee$ee ceW Gmekeâes 3 Iebšs keâe meceÙe ueiee nes, lees Gmeves kegâue
efkeâleveer otjer leÙe keâer?

nue : Skeâ efveefMÛele otjer x efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes leLee Gleveer ner
otjer y efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves ceW hetjer Ùee$ee kesâ

oewjeve Deewmele Ûeeue 
yx

yx




2
 efkeâceer./Iebše

  hetjer Ùee$ee kesâ oewjeve Deewmele Ûeeue

2 6 4 48

6 4 10

 
 

  efkeâceer./Iebše

    Deewmele Ûeeue = 4.8 efkeâceer./Iebše

otjer  =  Deewmele Ûeeue × meceÙe

        = 4.8 efkeâceer./Iebše × 3

  kegâue leÙe keâer ieF& otjer = 14.4  efkeâceer.

 Ùeefo A Deewj B yejeyej otjer ›eâceMe: x efkeâceer./Iebše leLee y

efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes leÙe keâjles nbw leLee otjer leÙe keâjves ceW A

keâes B mes t Iebše DeefOekeâ ueielee nw, lees otjer= 
y t

y

 



x

x
 efkeâceer.

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–

heÇMve : Ùeefo oes JÙeefòeâ yejeyej otjer ›eâceMe: 5 efkeâceer./Iebše leLee 6

efkeâceer./Iebše keâer oj mes leÙe keâjles nQ~ Ùen otjer leÙe keâjves ceW

henues JÙeefòeâ keâes otmejs JÙeefòeâ mes 15 efceveš DeefOekeâ ueielee nw~

Ùen otjer efkeâleveer nw?
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nue : x = 5 efkeâceer./Iebše leLee  y = 6  efkeâceer./Iebše

meceÙeeblej t = 
60

15
 Iebše

Dele: DeYeer° otjer
y t

y

 




x

x
 efkeâceer.

60)56(

1565




  efkeâceer.

60

1565 
  7.5 efkeâceer.

heÇMve : 4 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves hej megOee keâe@uespe 5 efceveš
uesš hengbÛeleer nw~ Ùeefo Jen 5 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves
ueies lees 4 efceveš henues hengbÛeleer nw~ Iej mes keâe@uespe keâer otjer
keäÙee nw?

nue : x = 4  efkeâceer./Iebše,   y = 5 efkeâceer./Iebše

    meceÙe keâe Deblej t = (5 + 4)  efceveš

= 9 efceveš 
60

9   Iebše

Iej mes keâe@uespe keâer otjer 
60

9

)45(

45







  
20 9

3
60


   efkeâceer.

Dele: megOee keâe keâe@uespe megOee kesâ Iej mes 3 efkeâceer. keâer otjer hej nw~
heÇMve : Ùeefo keâesF& ieeÌ[er 30 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueleer nw, lees

iebleJÙe mLeeve hej 10 efceveš efJeuebye mes hengbÛeleer nw~ hejbleg Ùeefo
Jen 45 efkeâceer./Iebše mes Ûeues lees kesâJeue 5 efceveš efJeuebye mes hengbÛeleer
nw~ Ùee$ee keâer kegâue otjer keäÙee nw?

nue : x = 30 efkeâceer./Iebše; y = 45 efkeâceer./Iebše

meceÙeeblejeue t = (10 – 5)  efceveš = 5  efceveš 
5

60
  Iebše

DeYeer° otjer = 
60)3045(

54530





   = 6015

54530




 7.5 efkeâceer.

 Ùeefo keâesF& JÙeefòeâ x efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Yeeies leLee t Iebšs

yeeo y efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Gmekeâe heerÚe efkeâÙee peeS, lees

Gmekeâes hekeâÌ[ves ceW ueiee meceÙe 
t

y




x

x
 Iebše

hejer#eesheÙeesieer ØeMve
1. 16 ceer./mes. keâe ceeve nesiee—

(a) 56 efkeâceer./Iebše (b) 57 efkeâceer./Iebše
(c) 57 .6  efkeâceer./Iebše (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

16 ceer./mes. 









5

18
16 efkeâcee r./Ie bše

5

288
  57 .6 efkeâceer./Iebše

2. 36 efkeâceer./Iebše keâes ......... ™he ceW JÙeòeâ efkeâÙee pee mekeâlee nw?
(a) 10 ceer./mes. (b) 3.6 ceer./mes.
(c) 100 ceer./mes. (d) 36 ceer./mes.

Gòej—(a)

36 efkeâceer./Iebše 
18

5
36 ceeršj/meskebâ[

          =  10 ceeršj/meskebâ[

3. Skeâ JÙeefòeâ 10 efceveš ceW 1 efkeâceer. Ûeuelee nw, lees Gmekeâer ieefle
efkeâceer./Iebše ceW %eele keâerefpeS~

(a) 5 efkeâcee r./Iebše (b) 6 efkeâcee r./Iebše

(c) 10  efkeâcee r./Iebše (d) 3 efkeâcee r./Iebše

Gòej—(b)

 Ûetbefkeâ JÙeefòeâ 10 efceveš ceW peelee nw = 1 efkeâceer.

FmeefueS JÙeefòeâ 60 efceveš Ùee 1 Iebšs ceW peeSiee = 1×
10

60
6 efkeâceer.

Dele: JÙeefòeâ keâer Ûeeue 6 efkeâceer./Iebše nesieer~

4. Skeâ keâej 12 IebšeW ceW 816 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjleer nw, lees keâej
keâer ieefle nesieer?

(a) 68 efkeâceer./Iebše (b) 64 efkeâceer./Iebše

(c) 62 efkeâceer./Iebše (d) 60 efkeâceer./Iebše

Gòej—(a)

keâej keâer ieefle = 
otje r
meceÙe

12

816
  68 efkeâceer./Iebše

5. Skeâ keâej A mes B lekeâ, 55 efkeâceer./Iebšs keâer ieefle mes peeleer nw Deewj
B lekeâ 3 Iebšesb cesb hengbÛeleer nw~ A Deewj B keâs yeerÛe keâer otjer %eele
keâere fpeS~
(a) 195 efkeâceer. (b) 185 efkeâceer.
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Deeoceer Éeje yeme mes leÙe keâer ieF& otjer keâe Yeeie =  1 – 
8

3

4

1


                                                  = 
8

328 


8

3
 Yeeie

 
8

3
 Yeeie otjer = 48 efkeâceer.

  kegâue otjer = 48 × 
3

8
 128 efkeâceer.

10. Skeâ keâej 180 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW 3 Iebšs uesleer nw~ Ùeefo
otjer 2 Iebšs ceW leÙe keâjveer nes, lees keâej keâer ieefle nesveer ÛeeefnS-
(a) 60 efkeâceer./Iebše (b) 80 efkeâceer./Iebše.
(c)  90 efkeâceer./Iebše (d) 100 efkeâceer./Iebše

Gòej—(c)

keâej Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 180 efkeâceer.

 2 Iebšs ceW otjer leÙe keâjves kesâ efueS Ûeeue =
2

180
 90 efkeâceer./Ieb.

11. Skeâ keâej mšsMeve A mes mšsMeve B keâes v
1 
efkeâceer./Iebšs keâer ieefle mes

leLee Jeeheme B mes A keâes v
2 
efkeâceer./Iebšs keâer ieefle mes Ùee$ee keâjleer nw~

keâej keâer Deewmele ieefle keäÙee nw?

(a) 
2

11

21











vv (b) 
2

)( 21 vv 

(c) )(

2

21

21

vv

vv

 (d) 
21

21 )(2

vv

vv 

Gòej—(c)

  peye otjer meceeve nes, lees oes efYevve ÛeeueeW v
1
, v

2 
keâe Deewmele Ûeeue

        
y dk ¸kksxQ pkyksanksuksa
y½ dk xq.kuQ pkyksa¼nksuksa


2

 1 2

1 2

2

( )

v v

v v




12. Skeâ ieeÌ[er 50 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele jheäleej mes 5 Iebšs Ûeueleer
nw~ henues leerve Iebšs ceW ieeÌ[er keâer Deewmele jheäleej 60 efkeâceer./Iebše
nw~ meheâj kesâ Mes<e Yeeie ceW ieeÌ[er keâer Deewmele jheäleej keäÙee nw?
(a) 40 efkeâceer./Iebše (b) 35 efkeâceer./Iebše
(c) 70 efkeâceer./Iebše (d) 45 efkeâceer./Iebše

Gòej—(b)

50 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele jHeäleej mes 5 Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer
= 5 × 50

= 250 efkeâceer.
 henues leerve Iebšs ceW ieeÌ[er Éeje Ûeueer ieF& otjer = 3 × 60

= 180 efkeâceer.

 Mes<e otjer = 250 – 180  70 efkeâceer.

DeYeer° Deewmele = 
Mes<e otjer

M es<e meceÙe

35
2

70
  efkeâceer./Iebše

(c)  175 efkeâceer. (d) 165 efkeâceer.
Gòej—(d)

ceevee A Deewj B keâs yeerÛe keâer otjer  x  efkeâceer. nw~

 keâej keâer Ûeeue = meceÙe 
otjerkegâue 

              55 = 165
3


x
efkeâceer.

6. Skeâ mketâšj 1.4 ueeršj hesš^esue mes 46 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjleer
nw~ 2.1 ueeršj hesš̂esue mes mketâšj efkeâleveer otjer leÙe keâjsieer?
(a) 69 efkeâceer. (b) 90 efkeâceer.
(c)  71  efkeâceer. (d) 72 efkeâceer.

Gòej—(a)

mketâšj Éeje 1.4 ueeršj hesš̂esue ceW leÙe keâer ieF& otjer = 46 efkeâceer.

 1 ueeršj hesš^esue ceW mketâšj Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 
4.1

46
 efkeâceer.

 2.1 ueeršj hesšêsue ceW mketâšj Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 
4.1

46
 × 2.1

                                                 = 
14

2146 
  69 efkeâceer.

7. Skeâ yeme 90 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes oewÌ[ jner nw~ Ùen 20 meskebâ[
ceW efkeâleveer otjer leÙe keâj sieer?
(a) 500 ceeršj (b) 450 ceeršj
(c) 180 ceeršj (d) 600 ceeršj

Gòej—(a)

 yeme keâer ieefle = 90 efkeâceer./Iebše

                         = 90 × 
18

5
 ceer./mes.

]                          = 25 ceer./mes.
  20  meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe

       = 25 × 20 500 ceeršj

8. Skeâ meeFefkeâue meJeej 14 efkeâceer. keâer otjer 25 efceveš ceW leÙe keâjlee
nw~ 18 efceveš ceW Jen efkeâleves efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjsiee?
(a) 9.78 (b) 10.26

(c) 9.4 (d) 10.08

Gòej—(d)

   25 efceveš ceW Ûeueer ieF& otjer = 14 efkeâceer.

 1 efceveš ceW Ûeueer ieF& otjer = 
25

14

 18 efceveš ceW Ûeueer ieF& otjer = 
25

14
 × 18

                                        = 
25

252
 10.08 efkeâceer.

9. Skeâ Deeoceer otjer keâe 1/4 mketâšj mes, 3/8 keâej mes Deewj Mes<e 48

efkeâceer. yeme mes leÙe keâjlee nw~ kegâue otjer %eele keâerefpeS~
(a) 120 efkeâceer. (b) 124 efkeâceer.
(c)  132 efkeâceer. (d) 128 efkeâceer.

Gòej—(d)
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13. Depeg&ve, hegCes mes ieesJee keâer 1000 efkeâueesceeršj keâer otjer 4 efkeâceer./
Iebše keâer ieefle mes leÙe keâjlee nw Deewj Jeehemeer keâer Ùee$ee 3 efkeâceer./
Iebše keâer ieefle mes leÙe keâjlee nw~ Gmekeâer hetjer Ùee$ee kesâ oewjeve
Gmekeâer Deewmele ieefle keäÙee Leer?
(a) 3 efkeâcee r./Iebše (b) 3.43 efkeâceer./Iebše
(c) 3.5 efkeâcee r./Iebše (d) 5.4 efkeâcee r./Iebše

Gòej—(b)

 
4

3

1000 

     peeles meceÙe Ûeeue (x) = 4 efkeâceer./Iebše
leLee   Jeehemeer ceW Ûeeue (y) = 3 efkeâceer./Iebše

Dele: Deewmele ieefle = yx

xy



2

Deewmele ieefle = 34

342





        = 
7

342 
 3.43 efkeâceer./Iebše

14. Skeâ Deeoceer 20 efkeâceer. keâer otjer 50 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes leÙe
keâjlee nw Deewj ueewšles Jeòeâ Jener otjer 30 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes
leÙe keâjlee nw~ Fme hetjer Ùee$ee ceW Gmekeâer Deewmele Ûeeue efkeâceer./Iebše
ceW efkeâleveer nesieer?
(a) 35 (b) 37 (c) 37 .5 (d) 40

Gòej—(c)

peye otjer meceeve nes leye Deewmele Ûeeue 















Ûeeueotmejer
Ûeeuehenueer

yy

y2 x

x

x

3050

30502






80

30502 


 = 37 .5 efkeâceer./Iebše

15. Skeâ JÙeefòeâ Skeâ Ùee$ee ceW henues 200 efkeâceer. keâer otjer keâes 50

efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes leLee Deieues 200 efkeâceer. keâer otjer keâes 70

efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes leÙe keâjlee nw~ 400 efkeâceer. keâer Ùee$ee ceW
Gmekeâer Deewmele ieefle %eele keâerefpeS~
(a) 56 .5 efkeâceer./Iebše (b) 60 .6 efkeâceer./Iebše
(c) 64 .6 efkeâceer./Iebše (d) 58 .3 efkeâceer./Iebše

Gòej—(d)

         Deewmele ieefle = 
ba

2ab



                         = 
5070

70502





                         = 
120

7000
 58.3 efkeâceer./Iebše

16. Skeâ Ûeeuekeâ 200 efkeâceer. keâer otjer 40 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes leÙe
keâjlee nw, Jeehemeer ceW Jen Fmeer otjer keâes 20 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes
leÙe keâjlee nw, lees Gmekeâer hetjer Ùee$ee keâer Deewmele ieefle efkeâleveer nesieer?
(a) 25 efkeâceer./Iebše (b) 26 .67 efkeâceer./Iebše
(c) 29 .56 efkeâceer./Iebše (d) 30 efkeâceer./Iebše

Gòej—(b)

Ùee$ee keâer Deewmele ieefle 
meceÙekegâue 
otjerkegâue 



20

200

40

200

200200






105

400




15

400
  26.67 efkeâceer./Iebše

17. Skeâ keâej 3 efkeâueesceeršj kesâ Ûeej ›eâefcekeâ efJemleej keâes 10 efkeâceer./
Iebše, 20 efkeâceer./Iebše, 30 efkeâceer./Iebše Je 60 efkeâceer./Iebše keâer
ieefle mes leÙe keâjleer nw~ Gmekeâer Deewmele ieefle nw–
(a) 10 efkeâceer./Iebše (b) 20 efkeâceer./Iebše

(c) 30  efkeâceer./Iebše (d) 25 efkeâceer./Iebše
Gòej—(b)

Deewmele ieefle 
dabcdabcdabc

abcd




   
201060106030603020302010

603020104






)1218366(10

10144
3

4






20
72

1440
 efke âceer./I ebše

18. jceve 25³ otjer keâes 10 efkeâceer./Iebše mes, Deieueer 50³ otjer keâes 15

efkeâceer./Iebše leLee yeÛeer ngF & otjer keâes 5 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes
leÙe keâjlee nw~ Gmekeâer mebhetCe& Ùee$ee kesâ efueS Deewmele Ûeeue ceeuetce
keâere fpeS~

(a) 9
13

3
efkeâceer./Iebše (b) 13

13

9
 efkeâceer./Iebše

(c) 10
13

3
efkeâceer./Iebše (d) 10 efkeâceer./Iebše

Gòej—(a)

ceevee jceve Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer x efkeâceer. nw~

  Deewmele Ûeeue
meceÙekegâue 
otjerkegâue 



5

4

15

2

10

4
xxx

x




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203040

xxx

x




13

3
9

13

120


x

x
 efkeâceer./Iebše

19. Ùeefo keâesF& JÙeefòeâ 5 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes 20 efkeâceer. Ûeuelee nw, lees
Jen 40 efceveš uesš nes peelee nw~ Ùeefo Jen 8 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes
Ûeuelee nw, lees Jen efveOee&efjle meceÙe mes efkeâlevee henues hengbÛesiee?

(a) 15 efceveš (b) 25 efceveš
(c) 50 efceveš (d) 1 Iebše 30 efceveš

Gòej—(c)

 20 efkeâceer. Ûeueves ceW JÙeefòeâ Éeje efueÙee ieÙee meceÙe 
5

20


= 4 Iebše

 JÙeefòeâ keâe JeemleefJekeâ meceÙe 









60

40
4











3

2
4

3

10
 Iebš e

DeYeer° meceÙe 
8

20

3

10


24

6080 


24

20
 Iebše  50 efceveš

Dele: JÙeefòeâ efveOee&efjle meceÙe mes 50 efceveš henues hengbÛesiee~

20. Ùeefo ueefuelee Iej mes Deheves efJeÅeeueÙe kesâ efueS 45 efkeâceer./Iebše keâer
Ûeeue mes peeleer nw, lees Jen 60 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes peeves hej
ueieves Jeeues meceÙe mes 5 efceveš osjer mes hengbÛeleer nw~ Iej mes Gmekesâ
efJeÅeeueÙe keâer otjer (efkeâceer. ceW) %eele keâerefpeS~
(a) 10 (b) 15

(c) 18 (d) 14

Gòej—(b)

 ceevee efkeâ ueefuelee kesâ efJeÅeeueÙe mes Iej keâer otjer x nw~
ØeMveev egmeej

      
60

5

45


x
 = 

60

x

Ùee
45 60

x x
 = 

60

5

Ùee 









4

1

3

1

15

x
= 

60

5

Ùee
12

)34( x
= 

4

5

Ùee x = 15 efkeâceer.

21. Skeâ JÙeefòeâ 3 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Skeâ otjer leÙe keâjlee nw Deewj
15 efceveš osjer mes hengbÛelee nw Deewj 4 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes
Ûeuelee nw Deewj 15 efceveš peuoer hengbÛelee nw~ Gmekesâ Éeje Ûeueer ieF&
otjer efkeâleveer nw?
(a) 8 (b) 6
(c) 4 (d) 12

Gòej—(b)

ceevee leÙe keâer peeves Jeeueer otjer x efkeâceer. nw leLee JeemleefJekeâ meceÙe T

nw~

henueer Mele& mes JeemleefJekeâ meceÙe (T) (i)
60

15

3
.......

x


otmejer Mele& mes JeemleefJekeâ meceÙe (T) (ii )
60

15

4
.......

x


meceer. (i) leLee meceer. (ii ) mes

60

15

460

15

3


xx

Ùee 
60

15

60

15

43


xx

  6
2

12

2

1

12
 x

x

22. Ùeefo jengue 4 efkeâueesceeršj/Iebše keâer Ûeeue mes Ûeuelee nw, lees Jen
oheälej 10 efceveš uesš hengbÛelee nw Deewj Ùeefo Jen 5 efkeâueesceeršj/
Iebše keâer Ûeeue mes Ûeuelee nw, lees Jen mener meceÙe mes 5 efceveš henues
henggbÛelee nw~ Gmekesâ Iej mes keâeÙee&ueÙe keâer otjer %eele keâerefpeS~
(a) 4 efkeâueesceeršj (b) 6 efkeâueesceeršj
(c) 5 efkeâueesceeršj (d) 8 efkeâueesceeršj

Gòej—(c)

 ceevee Iej mes keâeÙee&ueÙe kesâ yeerÛe keâer otjer = x

ØeMveev egmeej











60

10

4

x
 = 










60

5

5

x

      
54

xx
 = 

60

15

           
20

x
= 

60

15

                      x = 


60

2015
5  efkeâueesceeršj

23. oes Deeoceer Skeâ efveefMÛele otjer leÙe keâjves kesâ efueS Skeâ meeLe Ûeuevee
DeejbYe keâjles n Q~ henues Deeoceer keâer Ûeeue 4 efkeâceer./Iebše leLee otmejs
keâer Ûeeue 3 efkeâceer./Iebše nw~ henuee Deeoceer otmejs keâer Dehes#ee DeeOes
Iebšs henues hengbÛelee nw~ otjer %eele keâerefpeS~

(a) 7 efkeâceer. (b) 8 efkeâceer.

(c) 6 efkeâceer. (d) 9 efkeâceer.

Gòej—(c)
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ceevee otjer x efkeâceer. nw~

 henues Deeoceer Éeje efueÙee ieÙee meceÙe 
4

x


leLee otmejs Deeoceer Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = 
3

x

ØeMveev egmeej

32

1

4

xx


2

1

43


xx

2

1

12

34


 xx

2

12
x 6

        DeYeer° otjer = 6 efkeâceer.

24. Skeâ efveefMÛele otjer keâes leÙe keâjves nsleg Dehevee 20% meceÙe yeÛeeves kesâ
efueS, Skeâ ceesšj Ûeeuekeâ Deheveer ieefle efkeâleves ØeefleMele yeÌ{eSiee?
(a) 20% (b) 25%

(c)  30% (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(b)

Skeâ efveefMÛele otjer keâes leÙe keâjves nsleg Dehevee 20% meceÙe yeÛeeves kesâ
efueS, Skeâ ceesšj Ûeeuekeâ Deheveer ieefle keâes yeÌ{eSiee

= )20100(

20

  × 100

= 
80

20
 × 100

= 
4

100
  25%

25. Deheveer meeceevÙe Ûeeue kesâ 
4

3
 keâer Ûeeue mes Ûeuekeâj Skeâ Deeoceer Deheves

keâeÙee&ueÙe 20 efceveš efJeuebye mes hengbÛelee nw~ meeceevÙe Ûeeue mes Ûeueves
hej keâeÙee&ueÙe keâye hengbÛesiee?

(a) 1 Iebšs ceW (b) 2 Iebšs ceW
(c) 3 Iebšs ceW (d) 4 Iebšs ceW

Gòej—(a)

ceevee JÙeefòeâ meeceevÙe ieefle mes t Iebšs keâe meceÙe ueslee nw~

 
4

3  ieefle mes meceÙe t
3

4


ØeMveev egmeej

60

20
tt

3

4


 3

1

3

t
  Ùee 1t  Iebše

26. P Deewj Q keâer ieefle keâe Devegheele 2 : 3 nw~ 3 IebšeW ceW Q, 360

efkeâueesceeršj keâer otjer leÙe keâjlee nw~ P keâer ieefle efkeâleveer nw?
(a) 80  efkeâcee r./Iebše (b) 75  efkeâcee r./Iebše
(c) 60  efkeâcee r./Iebše (d) 70  efkeâcee r./Iebše

Gòej—(a)

  Q keâer ieefle = = 
3

360
 120 efkeâceer./Iebše

 ceevee Ûeeue keâe Devegheele 2x SJeb 3x nw~
 Q keâer Ûeeue DeLee&le 3x = 120

    x = 
3

120
40 efkeâceer./Iebše

 P keâer ieefle = 2 × 40  80 efkeâceer./Iebše

27. A, B mes oesiegvee lespe nw Deewj B, C mes leerve iegvee lespe nw~ Ùeefo C

kesâ Éeje keâesF& Ùee$ee 42 efceveš ceW leÙe keâer peeleer nw, lees A Gmes
efkeâleves meceÙe ceW leÙe keâj siee?
(a) 14 efceveš (b) 28 efceveš
(c) 63 efceveš (d) 7 efceveš

Gòej—(d)

 C efkeâmeer Ùee$ee keâes 42 efceveš ceW leÙe keâjlee nw, leye B Gmeer Ùee$ee keâes

leÙe keâj siee 14
3

1
42 

 A  Gmeer Ùee$ee keâes leÙe keâj siee 7
2

1
14  efceveš

28. d efkeâceer. Ûeueves kesâ efueS B keâer Dehes#ee A, 2 Iebšs DeefOekeâ ueslee nw~
Ùeefo A Deheveer ieefle keâes oesiegvee keâj os, lees Jen B keâer Dehes#ee Fmes
1 Iebše keâce ceW keâj mekesâiee~ yeleeSb efkeâ d efkeâceer. Ûeueves kesâ efueS B

keâes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 
d

2
 Iebšs (b) 3 Iebšs

(c) 4 Iebšs (d) 
2d

3
 Iebšs

Gòej—(c)

ceevee d efkeâceer. Ûeueves kesâ efueS B, t meceÙe ueslee nw~
 A  Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = (t + 2) Iebšs

 A  keâer Ûeeue = 
d

(t +2)

ØeMveev egmeej

          
d

2×
(t + 2)

= 
d

(t 1)

                   
2

(t +2)  = 
1

t 1

                   2t – 2 = t + 2
                   2t – t = 2 + 2

                          t = 4 Iebšs

29. Skeâ yeeF&keâ hej meJeej JÙeefòeâ 54 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer ieefle mes Skeâ
hegue keâes heej keâjlee nw~ Ùeefo Jen hegue keâes heej keâjves ceW 4 efceveš
keâe meceÙe ueslee nw, lees hegue keâer uebyeeF& keäÙee nw?
(a) 3.6 efkeâceer. (b) 3.8 efkeâceer.
(c)  2 .9 efkeâceer. (d) 3.4 efkeâceer.

Gòej—(a)

yeeF&keâ meJeej JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 54 efkeâceer./Iebše
 hegue keâer uebyeeF& = JÙeefòeâ keâer Ûeeue × meceÙe

            = 54 × 
60

4
 3.6 efkeâceer.
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30. ceesšjmeeFefkeâue kesâ heefnS keâe JÙeeme 70 mesceer. nw pees Øeefle 10 meskebâ[
ceW 40 Ûekeäkeâj keâešlee nw, lees ceesšjmeeFefkeâue keâer ieefle Øeefle Iebše
efkeâleveer nw?
(a) 27.68 efkeâceer./Iebše (b) 36.24 efkeâceer./Iebše
(c) 31.68 efkeâceer./Iebše (d) 22.32 efkeâceer./Iebše

Gòej—(c)

 1 Ûekeäkeâj ceW leÙe otjer 22035
7

22
2  mesceer.

40 Ûekeäkeâj ceW ceesšjmeeFefkeâue Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 220 × 40

                                                                   = 8800 mesceer.
           Ùee 10 meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer = 88  ceeršj
 60 meskebâ[  Ùee 1 efceveš ceW leÙe keâer ieF& otjer = 88  6 ceeršj

 1 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 88  6  60 = 31680 ceeršj
          = 31.68 efkeâceer.

31. Skeâ keâej Skeâ efveefMÛele otjer keâes 50 efkeâceer./Iebšs keâer Ûeeue mes 8
Iebšs ceW leÙe keâjleer nw~ Fmeer otjer keâes 5 Iebšs ceW leÙe keâjves kesâ efueS
Fmekeâer Ûeeue ceW efkeâleveer Je=efæ nesveer ÛeeefnS?
(a) 50  efkeâcee r./Iebše (b) 40  efkeâcee r./Iebše
(c) 30  efkeâcee r./Iebše (d) 80  efkeâcee r./Iebše

Gòej—(c)

 keâej Éeje 8 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe
        = 50 × 8  400 efkeâceer.

Ùeefo 400 efkeâceer. otjer 5 Iebšs ceW leÙe keâjveer nes, lees Ûeeue

80
5

400
  eqke âceer./I ebše

 Dele: Ûeeue ceW Je=efæ = 80 – 50  30 efkeâceer./Iebše

32. Skeâ efJeceeve 240 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Skeâ otjer keâes leÙe keâjves

ceW 5 Iebšs keâe meceÙe ueslee nw~ Gmeer otjer keâes 
3

2
1 Iebšs ceW leÙe keâjves

kesâ efueS efJeceeve keâes efkeâleveer ieefle mes GÌ[vee nesiee?
(a) 720 efkeâceer./Iebše (b) 300 efkeâceer./Iebše
(c) 360 efkeâceer./Iebše (d) 600 efkeâceer./Iebše

Gòej—(a)

DeejbYe ceW efJeceeve keâer Ûeeue = 
o tje r
meceÙe

                 240 = 
5

otjer
 otjer = 1200 efkeâceer.

DeYeer° Ûeeue 

3

5

1200

3

2
1

1200


5

12003
  720 efkeâceer./Iebše

33. megveerue Skeâ otjer keâes Ûeuekeâj 6 Iebšs ceW leÙe keâjlee nw, peyeefkeâ
Jeehemeer ceW Gmekeâer ieefle 1 efkeâceer./Iebše keâce nes peeleer nw Deewj Gmeer
otjer keâes leÙe keâjves ceW Gmes 9 Iebšs ueieles nQ~ Jeehemeer Ùee$ee ceW
Gmekeâer ieefle efkeâleveer nw?
(a) 4 efkeâceer./Iebše (b) 2 efkeâceer./Iebše
(c) 3 efkeâceer./Iebše (d) 5 efkeâceer./Iebše

Gòej—(b)

ceevee megveerue keâer ieefle x efkeâceer./Iebše nw~
 megveerue Éeje 6 Iebšs ceW Ûeueer ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe

     = 6x

ØeMveev egmeej

       
otjer
Ûeeue

 = meceÙe

9
1

6


x

x
    6x = 9x – 9

9x – 6x = 9
3x =  9

x = 3

Jeehemeer Ùee$ee ceW ieefle = x – 1

= 3 – 1 2 efkeâceer./Iebše

34. oes yebotkeâeW keâes Skeâ ner mLeeve mes 6 efcevešeW kesâ Deblejeue hej oeiee
peelee nw~ Gmeer mLeue keâer Deesj Deeles ngS Skeâ JÙeefòeâ ves DeJeueeskeâve
efkeâÙee efkeâ oesveeW yebotkeâeW kesâ DeeJeepeeW kesâ yeerÛe 5 efceveš Deewj 52

meskebâ[ iegpej Ûegkeâe nw~ Ùeefo OJeefve keâe Jesie 330 ceer./mes. nw, lees Jen
JÙeefòeâ efkeâleves Jesie mes Gme mLeeve keâer Deesj Deeies yeÌ{ jne Lee?
(a) 24 efkeâceer./Iebše (b) 27 efkeâceer./Iebše
(c) 30 efkeâceer./Iebše (d) 36 efkeâceer./Iebše

Gòej—(b)

yebotkeâeW kesâ DeeJeepeeW kesâ yeerÛe keâer otjer = Ûeeue × meceÙe
= 330 × 6 × 60

= 330 × 360 ceeršj .......(i)

ceevee JÙeefòeâ keâer Ûeeue x ceeršj/meskebâ[ nw~
 meehes#e Ûeeue = (330 + x) ceeršj./meskebâ[
        otjer = Ûeeue × meceÙe

          = (330 + x) (352).......(ii)

meceer. (i) leLee meceer. (ii ) mes
330 × 360 = (330 + x) 352

330 × 360 = 330 ×352 + 352x
         2640 = 352x

              x = 
352

2640

2

15
  ceeršj/meskebâ[

5

18

2

15
  27 efkeâceer./Iebše

35. jeceyeeyet ieghlee hešvee mes oeveehe gj lekeâ peeves keâer Ùee$ee Deheveer
meeFefkeâue Éeje 10 efkeâceer./Iebše mes leÙe keâjles nQ Deewj oeveehegj mes
hešvee ueewšves keâer Ùee$ee kesâ oewjeve Jener otjer Jen 8 efkeâceer./Iebše mes
leÙe keâjles nQ~ Ùeefo Jen peeves keâer Deewj ueewšves keâer Ùee$ee 4½ Iebšs
ceW meceehle keâjles nQ, lees mebhetCe& Ùee$ee kesâ oewjeve Gvekesâ Éeje leÙe
keâer ieF& otjer nw-
(a) 30 efkeâceer. (b) 40 efkeâceer.
(c) 50 efkeâceer. (d) 60 efkeâceer.

Gòej—(b)

ceevee hešvee mes oeveehegj lekeâ keâer otjer x efkeâceer. nw~

 hešvee mes oeveehegj lekeâ peeves cebs ueiee meceÙe = 
10

x
 Iebšs

   leLee oeveehegj mes hešvee ueewšves ceW ueiee meceÙe = 
8

x
 Iebšs
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ØeMveev egmeej

810

xx
  = 4

2

1

40

54 xx 
 = 

2

9

9x = 
2

940 
     x = 20 efkeâceer.

 mebhetCe& Ùee$ee kesâ oewjeve leÙe keâer ieF& otjer = 2x

                                     = 2 ×20  40 efkeâceer.

36. 100 efkeâceer. keâer Ùee$ee ceW keâej keâer ieefle 10 efkeâceer./Iebše yeÌ{e osves
hej Ùee$ee keâe meceÙe 30 efceveš keâce nes peelee nw~ keâej keâer
ØeejbefYekeâ ieefle keäÙee nw?
(a) 40 efkeâceer./Iebše (b) 50 efkeâceer./Iebše
(c) 30 efkeâceer./Iebše (d) 25 efkeâceer./Iebše

Gòej—(a)

ceevee keâej keâer ØeejbefYekeâ Ûeeue x nw~

 60

30

)10(

100100





xx

 2

1

)10(

100100





xx

1002

1

)10(

11







xx

1002

1

)10(

10
2 






xx

xx

2000 = x2 + 10x

 x2 + 10x – 2000 = 0

x2 + 50x – 40x – 2000 = 0

x (x + 50) – 40 (x + 50) = 0

(x + 50) (x – 40) = 0

x – 40  = 0

        x = 40

x + 50  = 0

    x = – 50 (DeceevÙe)
Dele: keâej keâer ØeejbefYekeâ ieefle = 40 efkeâceer./Iebše

37. Skeâ keâÚgDee 4 Iebšs ceW 1 efkeâceer. Ûeuelee nw~ ØelÙeskeâ efkeâceer. Ûeueves kesâ
yeeo Jen 20 efceveš Deejece keâjlee nw~ yeleeSb efkeâ 3.5 efkeâceer. Ùee$ee
hetjer keâjves kesâ efueS keâÚgDee keâes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 14 Iebšs (b) 15 Iebšs 10 efceveš
(c)  15 Iebšs (d) 12 Iebšs

Gòej—(c)

keâÚgDee Éeje 1 efkeâceer. Ûeueves ceW ueiee meceÙe = 4 Iebšs
keâÚgDee Éeje efJeßeece kesâ meceÙe keâes ueskeâj 1 efkeâceer. Ûeueves ceW ueiee
meceÙe = 4 Iebšs 20 efceveš
 3 efkeâceer. Ûeueves ceW ueiee meceÙe = 4 Iebše 20 efceveš × 3

                                          = 13 Iebše

leLee 0.5 efkeâceer. Ûeueves ceW ueiee meceÙe = 
2

4
   2 Iebšs

 3.5 efkeâceer. Ûeueves ceW ueiee kegâue meceÙe = 13 + 2  15 Iebšs

38. efpeleveer osj ceW A, 22 .5 ceeršj otjer leÙe keâjlee nw, Gleveer osj ceW
B, 25 ceeršj otjer leÙe keâjlee nw~ Skeâ efkeâceer. keâer oewÌ[ ceW B, A keâes
efkeâleves ceeršj mes njeSiee?

(a) 100 ceeršj (b) 111
9

1
 ceeršj

(c) 25 ceeršj (d) 50 ceeršj
Gòej—(a)

ceevee B, 25 ceeršj keâer otjer x meskebâ[ ceW leÙe keâjlee nw

 B keâes 1 ceeršj otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe =
25

x
meskebâ[

  1000 ceeršj otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe =
25

x
× 1000

                                                                   = 40x meskebâ[

 40x  meskebâ[ ceW A Éeje Ûeueer ieF& otjer x
x

.
40

522
 900 ceeršj

 DeYeer° otjer = 1000 – 900  100 ceeršj

39. 100 ceeršj keâer otjer A leÙe keâjlee nw 27 meskebâ[  ceW Deewj B,  30

meskebâ[  ceW~ efvecve otjer kesâ Deblej mes B keâes A hejeefpele keâj siee–
(a) 9 ceeršj (b) 10  ceeršj

(c) 
8

1
11  ceeršj (d) 12  ceeršj

Gòej—(b)

A, 27 meskebâ[  ceW leÙe keâjlee nw 100 ceeršj keâer otjer~
 B, 30  meskebâ[  ceW leÙe keâjlee nw 100 ceeršj otjer~

 B, 27  meskebâ[  ceW leÙe keâj siee 27
30

100
  90 ceeršj

Dele: B, A mes heerÚs jn siee = 100 – 90  10 ceeršj

40. Skeâ DeeÙeleekeâej cewoeve 90 ceeršj iegCee 70 ceeršj keâe nw~ Skeâ
Deeoceer Fmekeâer 5 yeej heefj›eâcee keâjlee nw~ Gmekesâ Éeje Ûeueer ieF&
kegâue otjer efkeâleveer nesieer?
(a) 1200 ceeršj (b) 1400 ceeršj
(c)  1600 ceeršj (d) 2000 ceeršj

Gòej—(c)

DeeÙeleekeâej cewoeve keâer uebyeeF& = 90 ceeršj
DeeÙeleekeâej cewoeve keâer ÛeewÌ[eF& = 70 ceeršj
 Deeoceer Éeje DeeÙeleekeâej cewoeve keâe Skeâ Ûekeäkeâj ueieeves ceW leÙe
                     otjer = 2 (uebyeeF& + ÛeewÌ[eF&)

                     = 2 (90  + 70)

                                   = 2 × 160   320 ceer.
 Deeoceer Éeje 5 Ûekeäkeâj ueieeves ceW leÙe keâer ieF& otjer = 5 × 320

                                                                 = 1600 ceeršj

41. 500 ceer. keâer Skeâ oewÌ[ ceW A Deewj B keâer ieefle keâe Devegheele 3 : 4

nw~ 140 ceer. Deeies jnves hej A efkeâleveer otjer oewÌ[ heeSiee?
(a) 10 ceer. (b) 20 ceer.
(c)  30  ceer. (d) Ghejesòeâ keâesF& Yeer veneR

Gòej—(b)
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  A  Deewj B keâer ieefleÙeeW keâe Devegheele = 3 : 4 nw~

 A  Éeje 3 ceeršj otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe
     = B Éeje 4 ceeršj  otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe
  500 ceeršj keâer oewÌ[ ceW A, 140 ceer. Deeies nw~
 A  Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 500 – 140  360 ceeršj

 AA Éeje 360 ceeršj otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 
3

360

                                                                   = 120 meskebâ[
 B Éeje 120 meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer = 120×4  480 ceeršj
A Éeje peerle = 500 – 480   20 ceeršj

42. A Skeâ 200 ceeršj keâer oewÌ[ ceW B keâes 35 ceeršj DeLeJee 7 meskebâ[
mes nje oslee nw~ A efkeâleveer osj ceW Ùen oewÌ[ hetjer keâjlee nw?

(a) 40 meskebâ[ (b) 47 meskebâ[

(c) 33 meskebâ[ (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(c)

ceevee A, 200 ceeršj keâer oewÌ[ keâes T meskebâ[ ceW hetjer keâjlee nw~
Dele: peye B, 35 ceeršj mes hejeefpele neslee nw leye B keâer Ûeeue

           
T

35200


(i)
T

165
.........

peye B, 7 meskebâ[ mes hejeefpele neslee nw, leye B keâer Ûeeue 
7T

200




Dele: oesveeW efmLeefle ceW Ûeeue meceeve nesieer~

        
T

165

7T

200




200 T = 165T + 165 ×7
35T = 1155

T = 
35

1155
 33 meskebâ[

43. 8 efkeâceer./Iebšs keâer jheäleej mes oewÌ[les n gS Skeâ Ûeesj keâe heerÚe Skeâ
hegefuemeJeeuee keâj jne nw, efpemekeâer jheäleej 10 efkeâceer./Iebše nw~ Ùeefo
Ûeesj hegefueme mes 100 ceeršj Deeies nw, lees hegefueme keâes Ûeesj hekeâÌ[ves ceW
efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 2 efceveš (b) 6 efceveš
(c)  10 efceveš (d) 3 efceveš

Gòej—(d)

ceevee ueiee meceÙe = t Iebšs
ØeMveev egmeej
8 efkeâceer./Iebšs × t Iebšs + 100 ceer. = 10 efkeâceer./Iebšs × t Iebšs

8000 t + 100 = 10000 t

 (10000  – 8000) t = 100
 2000  t = 100

 t = 
2000

100
 = 

20

1
Iebšs

 = 
20

1
 × 60 efceveš 3 efceveš

44. Skeâ Ûeesj DehejeÖ 2.30 yepes keâej Ûegjekeâj 60 efkeâceer./Iebše keâer ieefle
mes Yeeielee nw~ Ûeesjer keâe helee DehejeÖ 3 yepes ueielee nw Deewj keâej
keâe ceeefuekeâ otmejer keâej ceW 75 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes peelee nw~
Jen Ûeesj keâes efkeâleves yepes hekeâÌ[ uesiee?
(a) 4 P.M. (b) 4.30 P.M.

(c) 5 P.M. (d) 5.30 P.M.

Gòej—(c)

Ûeesj, keâej ceeefuekeâ keâer Dehes#ee 1/2 Iebšs henues Ûeuevee Meg™ keâjlee n w~
Dele: Ûeesj ves 1/2 Iebšs ceW 30 efkeâceer. keâer De«elee Øeehle keâj efueÙee nw~
peye keâej ceeefuekeâ 3 yepes Ûeuevee Meg™ keâjlee n w, lees Ûeesj keâer Dehes#ee 1
Iebšs ceW 15 efkeâceer. DeefOekeâ Ûeuesiee~
Dele: 30 efkeâceer. keâe Deblej meceehle keâjves ceW keâej ceeefuekeâ keâes 2 Iebšs
Ûeuevee nesiee~ Dele: DeYeer° meceÙe = 3 + 2   5 P.M.

45. A, 4 efceveš 54 meskebâ[ ceW Deewj B,  5 efceveš ceW 1 efkeâceer. oewÌ[
mekeâles nbw~ 1 efkeâceer. keâer oewÌ[ ceW A efkeâleves ceer. keâer Útš B keâes osiee
efpememes oewÌ[ efyeukegâue yejeyej meceehle nes?
(a) 16 ceeršj (b) 18 ceeršj
(c)  20  ceeršj (d) 14.5 ceeršj

Gòej—(c)

A Éeje 4 efceveš 54 meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer = 1 efkeâceer.
                                      = 1000 ceeršj

B Éeje 5 efceveš ceW leÙe keâer ieF& otjer = 1000 ceeršj
 B Éeje 4 efceveš 54 meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer

                     =  efceveš
meskeâb[efceveš 

5

5441000

                                   =  meskeâb[
meskeâb[

300

2941000
 980 ceer.

Dele: A leLee B Éeje Skeâ meeLe hengbÛeves kesâ efueS B keâes oer ieF& Útš
        = 1000 – 980  20 ceer.

46. 1 efkeâceer. keâer oewÌ[ ceW  A, B keâes ØemLeeve efyebog mes 40 ceeršj Deeies
leLee C keâes 70 ceeršj Deeies jnves keâer Útš os mekeâlee nw~ 1 efkeâceer.
keâer oewÌ[ ceW B, C keâes ØemLeeve efyebog mes efkeâleves ceeršj Deeies jnves
keâer Útš os mekeâlee nw?
(a) 32 ceeršj (b) 30 ceeršj

(c) 
4

2
31 ceeršj (d) 

4

1
31 ceeršj

Gòej—(d)

 Skeâ efkeâceer. keâer oewÌ[ ceW  A, B keâes 40 ceeršj leLee  C keâes 70

ceeršj keâer ØemLeeve efjÙeeÙele os jne nw~
Dele: peye  A , 1000 ceeršj oewÌ[lee nw leye B, (1000 – 40) = 960

ceeršj oewÌ[lee nw leLee C, (1000 – 70 ) = 930 ceeršj oewÌ[lee nw~
 peye B, 960 ceeršj oewÌ[lee nw, lees C, 930 ceeršj oewÌ[lee nw~

 peye B, 1000 ceeršj oewÌ[siee leye C Éeje oewÌ[er ieF& otjer

 1000
960

930
968.75

B Éeje C keâes oer ieF& DeYeer° Útš = 1000 – 968.75

= 31.25 
4

1
31 ceeršj
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47 Skeâ JÙeefòeâ ves 60 efkeâceer. keâer otjer 7 Iebše ceW leÙe keâer~ Ùeefo kegâÚ
Yeeie 8 efkeâceer./Iebše keâer oj mes hewoue leLee kegâÚ Yeeie 16 efkeâceer./
Iebše keâer oj mes meeFefkeâue mes leÙe keâer, lees hewoue keâe Yeeie nesiee—
(a) 48 efkeâceer. (b) 36 efkeâceer. (c) 44 efkeâceer. (d) 52 efkeâceer.

Gòej—(d)

ceevee JÙeefòeâ ves x efkeâceer. keâer otjer keâes hewoue leÙe efkeâÙee~

 meeFefkeâue Éeje Ûeueer ieF& otjer = (60– x) efkeâceer.

 hewoue Ûeueves ceW ueiee meceÙe 
8

x
  Iebše

meeFefkeâue Éeje Ûeueer ieF& otjer ceW ueiee meceÙe 






 


16

60 x
 Iebše

ØeMveev egmeej

7
16

60

8





xx

          2x + 60  – x = 16  × 7

                           x = 112 – 60 52

    hewoue leÙe keâer ieF& otjer = 52 efkeâceer.

48. Skeâ keâej keâe Jesie Øeefle Iebše 2 efkeâceer. mes yeÌ{lee nw~ Ùeefo Jen ØeLece
Skeâ Iebšs ceW 35 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjleer nw, lees 12 Iebšs ceW
Gmeves kegâue efkeâlevee Deblej keâeše nesiee?
(a) 456 efkeâceer. (b) 482 efkeâceer.
(c) 556 efkeâceer. (d) 552 efkeâceer.

Gòej—(d)

ØeLece Iebše keâej Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 35 efkeâceer.
leLee Øeefle Iebše Ûeeue 2 efkeâceer. yeÌ{ jner nw~
 ceevee d = 2, kegâue meceÙe (n) = 12

 kegâue otjer = kegâue heoeW keâe Ùeesie = ])1(2[
2

dna
n



                                         = 
2

12
[2 × 35 + (12 – 1) × 2]

                                        = 6 [70 + 22]  552 efkeâceer.

49. 1.5 efkeâuees keâe Skeâ Yeej peye 15 mesceer. uebyes Skeâ Oeeies kesâ Skeâ efmejs
hej ueškeâeÙee peelee nw, lees Oeeies keâer uebyeeF& yeÌ{keâj 16 mesceer. nes
peeleer nw~ Deiej Gme efmejs hej 6 efkeâuees keâe Yeej ueškeâeÙee peeS,
lees Oeeies keâer uebyeeF& keäÙee nesieer?
(a) 19 mesceer. (b) 18 mesceer.
(c) 21 mesceer. (d) 20 mesceer.

Gòej—(a)

  1.5 efkeâuees Yeej ueškeâeves hej Oeeies keâer uebyeeF& ceW Je=efæ = 16–15

                                                                         = 1 mesceer.
1.5×4 efkeâuees Yeej ueškeâeves hej Oeeies keâer uebyeeF& ceW Je=efæ =1×4 mesceer.

                                                                     = 4 mesceer.

 6 efkeâuees Yeej ueškeâeves hej Oeeies keâer kegâue uebyeeF& = 15 + 4

                                                                 = 19 mesceer.

50. efkeâmeer TbÛes cekeâeve kesâ meeceves KeÌ[e Skeâ JÙeefòeâ Deheveer OJeefve keâer
ØeefleOJeefve keâes 2 meWkeâ[ kesâ yeeo megvelee nw~ cekeâeve keâer Devegceeefvele
otjer efkeâleveer nw?
(a) 400 ceeršj (b) 300 ceeršj
(c) 332 ceeršj (d) 632 ceeršj

Gòej—(c)

Devegceeefvele kegâue otjer = Ûeeue × meceÙe
       = 332 × 2

       = 664 ceeršj

cekeâeve keâer Devegceeefvele otjer 664
332

2
  ceer.

veesš—OJeefve keâer meJe&ceevÙe Ûeeue 332 ceeršj/meskebâ[ ceeveer peeleer nw~

51. Skeâ leeje he=LJeer mes 8.1 × 1013  efkeâceer. otj nw~ ceeve ueW, ØekeâeMe keâer
ieefle 3 × 105 efkeâceer./meskebâ[ n w, lees yeleeSb efkeâ leejs mes he=LJeer lekeâ
ØekeâeMe hengbÛeves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 7.5 × 10 3 Iebšs (b) 7.5 × 10 4 Iebšs
(c)  2.7 × 10 10  meskebâ[ (d) 2.7 × 10 11  meskebâ[

Gòej—(b)

leejs kesâ ØekeâeMe keâes he=LJeer lekeâ hengbÛeves ceW ueiee meceÙe

                                = 
leejs ke âe r h e=LJeer  mes otjer

ØekeâeMe keâer Ûeeue

                                =  
/meskeâb[efkeâceer.
efkeâceer.

5

13

103

101.8





                   = 2.7 × 108 meskebâ[

                   = 2.7 × 108 × 
60

1

60

1
  Iebše

                   = 
36

107.2 6
 Iebše

                   = 
36

10270 4
 7.5 × 10 4 Iebšs

52. Skeâ keâ#ee Øeele: 10 yepes DeejbY e neskeâj ceOÙeeÖ-heMÛeele 1 : 27 yepes
lekeâ Ûeueleer nw~ Fme Deblejeue kesâ oewjeve Ûeej heerefjÙe[ ueieles nQ~
ØelÙeskeâ heerefjÙe[ kesâ yeeo, efJeÅeeLeea 5 efceveš Keeueer jnles nQ~ yeleeSb
efkeâ ØelÙeskeâ heerefjÙe[ keâer JeemleefJekeâ DeJeefOe efkeâleveer nesieer?

(a) 42 efceveš (b) 48 efceveš
(c) 51 efceveš (d) 53 efceveš

Gòej—(b)

Øeele: 10 yepes mes ceOÙeeÖ 1 : 27 yepes lekeâ kegâue meceÙe
                                             = 3 Iebšs 27 efceveš

 ØelÙeskeâ heerefjÙe[ kesâ yeeo 5 efceveš Keeueer jnles nQ~
 kegâue Keeueer meceÙe = 5 + 5 + 5  15 efceveš
 Mes<e meceÙe = 3 Iebšs 27 efceveš – 15 efceveš

               = 3 Iebšs 12 efceveš
                      = 192 efceveš

  ØelÙeskeâ heerefjÙe[ keâer JeemleefJekeâ DeJeefOe 
4

192
  48 efceveš
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